

焦点关注

熟悉设备拼装流程,通过技师资格考试,却无缘技师头衔

一个技能“多面手”的骄傲与困惑

■本报记者 杨学义 文/图

1978年,下乡归来的高玉起进入唐山市一家大型国有煤矿工作,他被分配到机电科裁波组主攻无线电控制,从此,开启了30年的电工生涯。

满怀抱负的高玉起在夯实无线电基础的同时,将技能的触角伸及低压电工、高压电工、井下维修电工等各个领域,因为他坚信一个道理,“艺不压身”。多年来,他练就了各项技能“门清”的扎实功底,成为技能“多面手”。

然而,“多面手”的特长让高玉起引以为傲的同时又深感困惑。到退休,他还只是一名“高级工”。

成为技能“多面手”

前不久,在唐山市郊区的一家民营矿山用电气开关厂,记者见到了高玉起。

他和妻子栖身在不足10平方米的宿舍中,退休后,他就被这家厂子聘用过来,夫妻二人已经在这里生活了7年。两张上下铺单人床,一张写字桌,一台笔记本电脑,一个大衣柜,一台电冰箱,是房间内的全部摆设。厂子旁边,有一座高架铁路桥,夫妻俩每天早上5点都会被列车经过的轰鸣声准时叫醒。在这里,高玉起设计出了多款井下防爆设备开关,为企业创收上千万元。

高玉起的妻子同记者拉起家常:“别看我们在这荒郊野外,但他每天跟打了鸡血一样,可兴奋了!”她告诉记者,两个女儿都在广州,条件优越,多次提出让他们去广州生活。可是高玉起说,“我就是离不开这一行,生活上的东西我不在乎。”

高玉起对电气知识有着常人难以理解的狂热,他成为技能“多面手”也正是因为这份狂热。上世纪80年代,高玉起要用32元钱的工资养活一家四口,但他仍然坚持每月花钱订阅专业报纸杂志,还会把老工程师父亲每月的书报费也花得一分不剩。妻子经常为此发脾气,而他用一件事情改变了妻子的看法。

“那个年代大多数家庭没有电视机,但我家有。”高玉起说起这件事,仍颇为得意,“我自己花150元买来3000多个元器件,按照电路图,一件一件组装、调试,最后装成



高玉起将PLC接到电脑上,他要将编好的程序拷贝到里面。

备已经辗转各矿10余天,10多位技师都已无计可施,而高玉起了2天时间就将设备修好。“修好这台设备,需要多方面知识的衔接,而大部分技师只掌握一门知识,远远不够。”高玉起说。

由于没有评上技师,高玉起的收入每月与技师相差500元,与高级技师相差800元。到了各种评优、评先的时候,他也总是被忽略。高玉起细数着自己身边的工友:“我的好朋友小杨,比我晚7年进厂,我们一同考的技师,现在,他都评上高级技师了;我的同学老孙,和我同一届进矿,只会一门手艺,因为参加技能竞赛,最后也成高级技师了……”

“您觉得到底是什么原因让您与高级技师擦肩而过?”记者问。

“没仔细想过。每个企业里都会有像我这样的人,什么都能上手,干活儿在行,但可能在其它地方有不足。另外,我这人也有些小个性。”高玉起挺坦诚。

技师落聘后不久,一天高玉起突然被车间主任叫去,一进厂房只见一群人围作一团,一台高压开关设备就摆在中间。这台故障设

无奈的人生释然

高玉起拿起一台PLC(可编程逻辑控制器),用于各种类型的机械生产,相当于电脑的CPU,将前日连夜编好的程序拷贝到里面,“刚才这台PLC是空白的,价值1900多元,这回写上了程序,要卖1万多。”高玉起露出自豪的神情。

2008年,高玉起退休后一直在这家厂子任职,如今他的月工资为5060元。高玉起拿着PLC来到车间,将其安装在一台井下防爆机上,大功告成时已是下午2点多。60岁的高玉起完成自己产品的一刹那,高兴得像个孩子。

回到宿舍,他在冰箱里拿出啤酒,和老伴举杯畅饮。记者发现,他的冰箱还是上世纪90年代初的款式,上面连着一个PLC,“这是我父母娘家淘汰的冰箱,当时无法制冷了,我用PLC编好程序控制它,现在和新的一样。”

高玉起把自己的每一件作品,都当成自己的孩子般,引以为傲。

和高玉起即将作别时,记者问他:“在企业里,您认为,是多面手重要还是一招鲜吃香?”高玉起立马接话:“都重要。技能比武选手应该,落实待遇更对,但企业要是能兼顾一下就更好了,别伤了多面手们的心,毕竟他们也为企业发展解决了一些问题。”

“如果人生重来,您还会选择这条路吗?”记者最后问。

高玉起正待回答,手机响起,“爸,最近身体还好……我后天就回去看您,都1个月没见了……”挂掉电话,工厂旁边的铁路高架桥上,一辆动车碰巧从我们头顶飞驰而过,在天际划出一道道笔直的线。

“爷们儿,人这一辈子,也就这么回事儿,‘嗖’地一下就过去了!所以,为什么不选自个儿喜欢的活法儿?”高玉起说。

户到省医院就诊时,已可直接刷手环导入病例信息,免挂号进入绿色通道,此外,借助云平台,子女还可通过手机APP实时查看老人状态。

“社区所辖的1254名60岁以上老人,文化素质普遍较高,更易接受新事物。我们也在不断通过联欢、讲座等方式,普及云养老服务概念和应用方法。”南昌社区党委副书记王亮告诉记者,为引进企业力量解决养老服务难题,社区免费向佐佑公司提供了520平方米场地。

“智能手环的信息录入、云平台的完善等,需要一个过程。现在还处于开荒期,初期亏损是正常的。在2~3年之内,亏损都可接受。”张作印表示,云养老是大势所趋,公司看好市场前景,不过,因基础设施建设投入大,也希望政府能在场地、资金和政策上给予一定支持。

■信息

山东探索企业新型学徒制

本报讯 (记者丛民)记者日前从山东省人力资源和社会保障厅获悉,山东省将在全省范围内开展企业新型学徒制试点工作,选拔150人参加新型学徒制培训。

据省人力资源和社会保障厅负责人介绍,为进一步创新技能人才培养模式,加强企业高技能人才队伍建设,山东将在此次新型学徒制试点工作中选择15家左右大中型企业作为试点单位,每家企业选拔100人左右参加新型学徒制培训。培训工作以企业为主体,通过企校合作等方式,推行以“招工即招生、入企即入校、校企双师联合培养”为主要内容的企业新型学徒培养模式。学徒培养由企业结合岗位需求确定,培养目标以中级、高级技工为主,培养期限为1~2年。

青海举办首届创新创业大赛

本报讯 (记者邢生祥)10月23日,由青海省人力资源和社会保障厅、省委宣传部等10家单位共同主办的青海首届创新创业大赛在西宁落幕。经过7个月激烈角逐,最终产生一等奖3名、二等奖9名、三等奖15名。

据悉,此次创业大赛历时7个月,通过多渠道报名和全省各地海选,确定了341个符合参赛条件的项目进行初赛,并评选出27个优秀项目进入决赛。根据不同组别和名次,组委会设置了2万元~10万元的创业奖金。最终,青海省海东市选手周伟玉的参赛项目《小庄农家乐整合及综合性开发》、西宁市选手朱亚楠的参赛项目《雪域骄商贸有限公司》、黄南藏族自治州选手完德尖措的参赛项目《唐卡制作》分获初创组、创意组、成长组一等奖。

淄博张店区

老年日间照料中心免费开放

本报讯 (记者丛民 通讯员冯萍)日前,记者在山东淄博市张店区黄金苑老年日间照料中心看到,这里不仅设有书画室、棋牌室等多个活动区,还配备了电脑、电视机等设施,每天都有很多老人前来。照料中心还会不定期组织活动,既让老年人老有所乐,又增进了社区邻里关系。

据该区民政局负责人介绍,该区现有60岁以上的老人117.8万人,占全区人口总数的18%,其中,90%的老人选择居家养老,针对这种情况,张店区近两年来大力发展居家养老服务新模式——日间照料中心。依托社区居委会,就近设立日间照料中心,老年人可以白天在中心参与活动,晚上回家享受家庭生活。截至目前,张店区共有33家老年人日间照料中心,全部面向社会免费开放。

南平工务段

搭建网络平台传播家园文化

本报讯 (记者吴铎思 特约通讯员张贵锋)“没想到卫闽工区的家园变化这么大,我们大源村是家园文化建设的排头兵,可要加油啦!”日前,南平工务段大源村班组职工,通过工务段的微博、微信平台了解到卫闽工区的变化后说道。

据悉,该段工会不仅建立了车间微博、微信管理队伍,还建立了季度考评制度,强化微博、微信、微电影等平台作用的发挥,针对青工群体开展微博、微信答题、交流、研讨等活动,通过各类微直播活动,展现全段日常安全生产、家园文化建设的进程。

南昌铁路局鹰潭供电段开展培训提升职工素质

本报讯 日前,南昌铁路局鹰潭供电段在直属婺源、抚州高铁车间开展“四新”知识补强培训,着力提升职工素质,确保高铁作业人身安全。

此次培训针对所有高铁车间在职人员,囊括接触网、轨道车、电力、变电等车间所有工种,共有232人参加。培训主要针对高铁安全规章制度、安全操作规程、设备检修方法和新工具的使用方法。培训中,该段针对管内点多线长,人员较为分散的实际,采取交叉互补形式进行。由段专职教育人员对各车间进行专业培训,各车间兼职教育员对所属工区进行授课。学习完毕后,统一制定授课教案和考试卷,逐人发放,考试过程指派专人全程监督,确保全员受教到位。(刘伟佳)

老人佩戴实名智能手环医院就诊可直接导入病例信息,免挂号进入绿色通道;
子女可通过手机APP实时查看老人状态

吉林省首家“云养老”服务中心试运行

本报讯 (记者柳婧婧 彭冰)“使用智能手环,通过我们开发的云养老服务平台,就可享受更灵活、便捷的居家养老服务……”10月29日,在吉林省首家云养老服务大厅,记者看到,工作人员正在为前来咨询的人们热情讲解。虽然还在试运行期间,但这一基于移动互联网技术的养老新模式,已引起各方关注。

今年7月末,长春市朝阳区南昌社区“佐邻佑舍”托老中心成立,与其他托老机构不同,新出生的“佐邻佑舍”充满大数据基因。作为承建运营企业,吉林佐佑颐养服务有限公司工作人员张作印向《工人日报》记者介绍了其主要运营方式:“老人佩戴的这个实名制智能手环,录有用户基本信息、健康状况等各种数据。手环具有一键呼叫、GPS

定位、睡眠和运动监测等功能,手环的第一个按键可设置为子女电话,第二个键是社区老人试用,计划半个月内再发放150只。而966220云养老服务平台在10月27日已经开通。

据悉,作为该云养老模式的核心终端设备,居家养老服务手环已于10月21日面

市。现已通过抽奖和帮困方式,赠给30余位

社区老人试用,计划半个月内再发放150只。而966220云养老服务平台在10月27日已经开通。

“支撑智能手环使用的云平台,具有归类用户消费习惯、分析用户健康数据并与医疗机构进行联合管理、随时向老人提供全媒体咨询服务等功能。”张作印告诉记者,目前,用

户到省医院就诊时,已可直接刷手环导入病例信息,免挂号进入绿色通道,此外,借助云平台,子女还可通过手机APP实时查看老人状态。

“社区所辖的1254名60岁以上老人,文化素质普遍较高,更易接受新事物。我们也在不断通过联欢、讲座等方式,普及云养老服务概念和应用方法。”南昌社区党委副书记王亮告诉记者,为引进企业力量解决养老服务难题,社区免费向佐佑公司提供了520平方米场地。

“智能手环的信息录入、云平台的完善等,需要一个过程。现在还处于开荒期,初期亏损是正常的。在2~3年之内,亏损都可接受。”张作印表示,云养老是大势所趋,公司看好市场前景,不过,因基础设施建设投入大,也希望政府能在场地、资金和政策上给予一定支持。

寒门学子毕业“出口”何在?

■舒 年

素质教育时,位于县城的“高考工厂”依然在执行“填鸭教育”,毕竟,后者没有足够的软硬件资源开展素质教育,而寒门学子也必须将全部时间用于改变命运的高考。相较于都市学子,寒门学子的人生选项并不多。换言之,双方的职场竞争力差距,可能在入读大学之前就已经拉开。

人工智能公司iPIN.com在针对大学毕业生五年薪酬指数进行计算后,发布了《中国大学薪酬排行榜》。在这份薪酬榜中,京沪粤

市。现已通过抽奖和帮困方式,赠给30余位

社区老人试用,计划半个月内再发放150只。而966220云养老服务平台在10月27日已经开通。

“支撑智能手环使用的云平台,具有归类

用户消费习惯、分析用户健康数据并与医

疗机构进行联合管理、随时向老人提供全

媒体咨询服务等功能。”张作印告诉记者,目前,用

户到省医院就诊时,已可直接刷手环导入病

例信息,免挂号进入绿色通道,此外,借助云

平台,子女还可通过手机APP实时查看老人

状态。

“社区所辖的1254名60岁以上老人,

文化素质普遍较高,更易接受新事物。我们

也在不断通过联欢、讲座等方式,普及云

养老服务概念和应用方法。”南昌社区党

委副书记王亮告诉记者,为引进企业力量

解决养老服务难题,社区免费向佐佑公

司提供了520平方米场地。

“智能手环的信息录入、云平台的完善

等,需要一个过程。现在还处于开荒期,初期

亏损是正常的。在2~3年之内,亏损都可接

受。”张作印表示,云养老是大势所趋,公司

看好市场前景,不过,因基础设施建设投入大,

也希望政府能在场地、资金和政策上给予一

定支持。

“支撑智能手环使用的云平台,具有归类

用户消费习惯、分析用户健康数据并与医

疗机构进行联合管理、随时向老人提供全

媒体咨询服务等功能。”张作印告诉记者,目前,用

户到省医院就诊时,已可直接刷手环导入病

例信息,免挂号进入绿色通道,此外,借助云

平台,子女还可通过手机APP实时查看老人

状态。

“社区所辖的1254名60岁以上老人,

文化素质普遍较高,更易接受新事物。我们

也在不断通过联欢、讲座等方式,普及云

养老服务概念和应用方法。”南昌社区党

委副书记王亮告诉记者,为引进企业力量

解决养老服务难题,社区免费向佐佑公

司提供了520平方米场地。

“智能手环的信息录入、云平台的完善

等,需要一个过程。现在还处于开荒期,初期

亏损是正常的。在2~3年之内,亏损都可接

受。”张作印表示,云养老是大势所趋,公司

看好市场前景,不过,因基础设施建设投入大,

也希望政府能在场地、资金和政策上给予一

定支持。

“支撑智能手环使用的云平台,具有归类

用户消费习惯、分析用户健康数据并与医